

梦回千家峒

——探访瑶民发源地大坪内冲瑶族村

记者 刘丁维 通讯员 郑玉含 陈婉

“梦啊回哟千家峒的魂哟，半夜醒来黑漆漆的天啊，泪啊流哟千家峒的心，盼啊望哟雾蒙蒙的山哟！”

千家峒是瑶族语言，汉语的意思是桃花源。

这忧伤沉厚的瑶歌，唱的就是300万瑶族同胞千百年的归家梦。

千家峒，是瑶民失落的理想家园。传说瑶族先民在那里定居近千年，过着“一年耕种吃三春”的安定富足生活，后因战乱被迫南迁。

近年，人们在鄂湘交界的药姑山发现大量瑶家石屋、石台、石井、石墓葬以及祭祀台、古栈道、盘王大庙等历史文化遗产，结合瑶族歌谣、典籍描述，专家认定，这座“雾蒙蒙的山”，便是瑶胞梦魂牵绕的千家峒。

古朴瑶风回归

4月18日，记者来到通城县大坪乡内冲瑶族村，一睹千年瑶族文化的神秘风采。

经过弯曲的山路，记者来到这个大山深处的宁静村庄，村里唯一一条车道的两旁房屋门窗都进行了专门的改造，古朴的黑瓦、喜庆的漆红窗楣，加上了瑶族特色的石雕狗头图腾。

瑶族人认为狗是自己的祖先，在重大节日时都是先有狗上桌添食后人方能食用。有关瑶族来源的远古神话

记载，人类之所以能种植粮食，是狗的功劳，是狗历尽艰辛从天上取回粮种，人才能种植耕作和收获。

村里不少废弃的老屋还保持着石垒的模样，田垄间随处可见用青石垒砌的石梯地。内冲瑶族村村主任胡和宝解释：“这就是瑶族建筑的特色，不论房屋、庙宇、桥、墓地，瑶族的垒石文化无处不在。”

2012年，咸宁市《政府工作报告》将通城药姑山旅游开发，列入市一级议题。当年，通城县启动内冲瑶族文化遗址开发，逐步重建瑶民部落瞭望石塔、瑶民盘王阁、盘王寨、瑶族风情表演园、瑶民情侣山洞等10多处景点，扩建瑶民祭祀台和祭祀广场，对景区内所有瑶民故居、旧址进行修复，通过仿建古道，串起所有景点。

期待重振辉煌

每年的农历十月十六日，是瑶族的传统节日盘王节，迄今已有1700多年历史。在古朴庄重的公祭盘王大典仪式上，瑶族男女老少都穿上自己民族的节日盛装，聚居在一起，以吟唱、祭酒、舞蹈、上香等形式来祭祀盘王先祖。

王辉是河南人，嫁到瑶村9年，她说，今年的盘王节她会带着儿子参加。“我曾经带着儿子上药姑山看过瑶

族先民的遗址，深山里的石桥、石屋、神台真的让人很震撼，儿子作为瑶族的后代应该为他的祖先感到骄傲。”

71岁的老人胡从政正在瑶乡药姑山文化馆的老屋前平整土地，他用浓浓的乡音说：“保护我们瑶族文化这是好事，为文化馆出力是应该的。”老人表示，只要场地坏了，他愿意随时过来帮忙。

胡从政的儿子曾对他讲，要是千家峒出名了，会有更多的人来村子里旅游，这样以后他们一家就不用在外奔波了，直接在家门口做小生意，一家三代住在一起。老爷子说：“我们瑶村能发展，那是我垫着脚尖每天在盼的好事。”

近年来，为打造药姑山“瑶胞故园、江南药库”文化旅游品牌，通城县大坪乡实施“六个一工程”，即一本瑶乡药姑山旅游画册、一个药姑山(龙窖山)瑶学研究学会、一个药姑山旅游网站、一个瑶乡药姑山文化馆、一部药姑山宣传片等，以期待重振瑶风辉煌。

开发保护不易

今年年初，通城县大坪乡内冲瑶族村被列入“十二五”时期全国1000个少数民族特色村寨保护与发展名录。全国共有51个瑶族特色村寨榜上有名，内冲瑶族村作为湖北唯一瑶族村

寨入选。

早在前两年，村里就组织了专班去湖南、广州的瑶族聚集地学习瑶族的风俗习惯、文化特色。

“我们在湖南永州的江华、江永县学习的时候，当地瑶族人和我们说话的口音都是一样的，证明我们的祖上是同根同源的。”胡和宝提到这点很兴奋，但随后他的语气一转，“人家的文化保护可比我们做得好多了，虽说我们是瑶族发源地，但是毕竟是遗迹，现在我们的年轻人怕是连我们瑶族的特色都不晓得咯。”

村里唯一一位瑶歌传人，现年已81岁的胡仁保能唱100多首瑶歌，曾居住在岌岌可危的百年老屋内，作为五保户的他每月有200来元的低保。当地政府为他建了新房和垫付医药费。然而，老人唱的瑶歌到现在还没有完全记录下来，现在村里几乎没有年轻人愿意跟胡仁保学瑶歌。

大坪乡政府办公室干部陈婉说：“现在我们对瑶族文化的保护是抢救性的，文化的保护说到底是对人的保护，人都保护不了一切也就无从谈起。”

文化视点
wen hua shi dian

文化传真

市群众艺术馆

举办合唱指挥培训班

本报讯 记者赵晓丽、通讯员冯磊报道：24日在市群众艺术馆，来自各县市区、市直有关部门的100多人参加了全市合唱与指挥高级培训班。

此次培训班特邀国家一级指挥王秀峰来授课。王秀峰结合专业的知识和丰富的实践经验，生动形象地向学员们进行详细讲解，学员们听课积极认真，与王秀峰进行了良好互动。

参加此次培训的学员张勇聚精会神地听讲，手还不忘跟着做动作，一遍遍地练习着动作要领。培训结束后，他脸上满是兴奋的笑容：“王老师真的很专业，这次培训让我受益颇多。”

此次培训班由市群艺馆举办，旨在提升群众文化活动水平，不断满足人民群众日益增长的文化需求，并为我市即将举办的“民生银行杯”第二届“香城大舞台”大型群众性文化活动打下坚实的基础。



“老革命家在湖北”
摄影展举行

25日，市民在市博物馆参观“极目楚天舒——老革命家在湖北”摄影展。此次展览作品近百件，由省、市著名摄影家于上世纪50—80年代拍摄，内容涉及毛泽东、周恩来、刘少奇、李先念、胡耀邦、邓小平等国家领导人在湖北及我市视察期间的部分珍贵图像资料，其中许多作品为首次公开展出。

据悉，此次摄影展将持续至5月26日。记者 袁灿 摄

践行群众教育路线 用好教育教学平台

——咸安区远程办全力推进教育实践活动

深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，是党中央作出的一项重大决策。近日，咸安区远程办结合本地实际，用好用活远程教育平台丰富生动的教育教学资源，大力推进教育实践教育。

党的群众路线教育实践活动，主要任务是让每个党员普遍受到一次马克思主义群众观点和党的群众路线教育，弘扬优良作风，解决突出问题，保持清廉本色，使党员、干部思想进一步提高，作风进一步转变，党群干群关系进一步密切，切实做到为民务实清廉。

为此，咸安区远程办提前准备，3月底前即下发了党员教育电视教材，该套教材总时长9600分钟、40张DVD光盘，主要包括政治理论、先进典型、工作经验、使用技术与文化娱乐等视频节目，为党员干部提供群众路线专题辅导学习。学习课件分为“必学必看”和“选学选看”两类。区远程办在通知中要求党员干部认真学习收看《信仰》等必看专题片，充分认识坚持群众路线的重要性、必要性、紧迫性；学习“选学选看”等先进典型事迹，学习先进、崇尚先进、争当先进，使践行群众路线成为普遍自觉。为了拓展学习内容，区远程办要求各地各单位结合党员干部特点和工作实际，有选择性地组织收看《旗帜》、《永远的丰碑》、《人民的好儿女》等专题片，不断强化对马克思主义群众观点和党的群众路线教育。

二、开展主题教育活动，牢记为民服务宗旨。

一切为了群众是党的群众路线的精神实质，也是党

遗失声明

嘉鱼县鑫源无纺布制品有限公司不慎遗失嘉鱼县工商局于2013年8月9日核发的注册号码为422322000005300企业法人营业执照正、副本。特声明作废。

咸宁市特种设备检验检测所遗失税务登记证，证号：421200726141291，特声明作废。

广成铝材遗失中国工商银行咸宁市永安支行开户许可证，核准号：J536000621801，特声明作废。

雷春山遗失工商营业执照，注册号：422303600034790，特声明作废。

父亲张永扬，母亲周荣，遗失张山(男，出生日期：2010年6月16日)出生医学证明，编号：J420814377，特声明作废。

父亲樊记，母亲毛亚琴，遗失樊欣琳(女，出生日期：2008年5月30日)出生医学证明，编号：H420660076，特声明作废。

陈艳遗失中级会计师证，证书管理号：1027125100408，证书编号：10011630，特声明作废。

通城县洪国才遗失税务登记证正本，税号：422324196804091214，特声明作废。

舒志红遗失机动车驾驶证，证号：

421221199203011838，特声明作废。

“男妇联主任”

○吴裕舜

我认识“男妇联主任”曾勇时，是在2013年国庆节前全区组织的一次语言节目比赛中。为了排演好节目，他台上台下，忙得不亦乐乎，满头大汗。那些女生一个劲“曾主任、曾主任”地喊，弄得我一头雾水，便问其中的一个说：“他不是工会副主席吗，你们为什么都喊他曾主任？”她说：“他是我们的妇联主任，大家平常都这么喊他啊。”一个五大三粗的“大老爷们”担任妇联主任，让我感到稀奇，当场想过去问个究竟，见他太忙了只好暂时作罢。晚上大赛结束，他率领的地税团体一举获得创作第一名、表演二等奖。

后来经过与地税部门的多次接触，渐渐了解了这名“男妇联主任”。他18岁入伍，成为了一名坦克兵，曾光荣的参加过对越自卫反击战。1987年，大兴安岭林场发生大火，他带领支队出色地完成了扑火任务，荣立个人三等功。1998年，他在松花江流域抗洪抢险任务中，表现突出，被授予个人一等功荣誉称号。他抗洪抢险的事迹还被《人民日报》以《曾勇，真勇》的标题进行宣传报道并在部队巡回宣讲。

1999年9月，他以副营职转业到咸安地税局工作。先后从事税务稽查、机关党务、工会工

承担局里各种文化体育活动的组织工作，加班加点对他来说已是家常便饭，虽然忙碌，但每次活动都很成功。正是他的勤奋努力，局里在各类活动中选送的节目多次获奖，为地税局争得了很多荣誉。

2010年咸安遭受百年未遇的洪涝灾害。职工小区一片汪洋，多户干部职工被困，他从家拿来一个大脚盆，将买来的干粮、饮用水放到脚盆中，推着脚盆在脏水中游泳2公里，将食物和水挨家挨户送到被困干部职工家中。省局许建局长在咸安视察受灾情况时，拉着他的手连声赞扬。他却说：“喝进了几口脏水，拉了好几天的肚子，全当是免费减肥吧。”

在单位他是一名好干部、好党员，在家里他是一位好丈夫、好父亲，在外面他是一个热心人、善良人。邻里之间，他热心快肠，乐于助人，做的好事不计其数。2010年他们家荣获区级“文明家庭”，他个人也在地税局获得大大小小四十余本荣誉证书。我想在地税成立20周年的今天，咸安地税税总收入已实现847亿元，比1994年增长105倍，这些辉煌的成绩里，饱含了多少个像曾勇这样在平凡岗位上默默无闻、无私奉献的地税人辛勤的汗水。

民生银行服务民生

您还在为还信用卡而苦恼吗？您还在为存钱转账找不到银行网点而发愁吗？您还在为高额的卡费、管理费、转账手续费而心疼吗？来民生银行，解决您一切忧愁。

民生银行咸宁总部坐落于风景优美的双鹤路，毗邻十六潭公园和人民政府。另外在温泉和咸安城区，目前设有11家金融便利店，可以实现办卡、签约、存取款、转账、购买理财等日常业务。我们的民生大厅分为现金区，对公区，理财区，贵宾室，小微贷专区，自助区，电子银行操作区。下雨了，我们的保安负责为您打伞接送；车来

机银行客户均可参与降价竞买活动。每周6中午12点开始，每2小时推出一部手机或Pad等电子设备降价竞买，每周送出5个。每月15中午12点开始，推出一辆奔驰Smart降价竞买。

另外，您还可以免费办理储蓄卡，目前我行新推出的智家芯片卡，不仅不收任何年费管理费，每个月在武汉和咸宁地区任意ATM机取现前五笔都是不收手续费的。

我行支持小微企业的发展，推出免抵押的信用贷款。在我行开立对公账户更是不收取任何年费、管理费。

这么多的优惠，这么好的产品，只为一个宗旨，服务民生。以服务树品牌，用产品动人心。如果您对我们的服务和产品还有不了解的地方，欢迎您随时光临。

向阳湖文化名人轶事⑯

顾学颉：甘当“四等公民”

○吴裕舜

1969年国庆前夕，著名古典

文学家顾学颉来到向阳湖14连，开始了“劳动改造”生涯。托坯盖房、围湖造田、割麦插秧、放牛养鸭、拉车舀粪……酷暑40℃以上，严寒零下十几度，风里来雨里去，有时泡在水里一干就是十多个小时——这都不算什么，最令人难熬的是：每时每刻每条血管都充满着“阶级斗争为纲”的指示精神，无休止的白天黑夜大会小会的批斗，让他心惊肉跳、身心疲惫。

在这个鱼龙混杂的世界里，他只能属于“四等公民”，除了接受前三等新贵的随时监督、指挥呵责之外，还要受到个别同类的明暗欺暗算。

劳动时，他们故意在他的簸箕里多加分量，明明挖了两米长定额任务坑硬说他还差几公分；星期天，小头目派他拉车到县城去买东西，第二天也不补休。春节前，老家亲人给他寄来一包腊肉，这些小头目们硬是压在办公室不给他，直到霉烂，才让他拿走。如此等等，有如家常便饭。

尽管是“四等公民”，也不乏善良人士的关心和理解。舒芜当时与他同在一个连队，可谓“同病相怜”，只要看到顾学颉受了委屈，便来到他的住处，陪他聊天，

消愁解闷。

干校后期，压抑和紧张相对少了，偶尔也有惬意之时。有机会进城，他便和几位同事一道泡温泉，再悠闲地找一小酒馆喝上几杯；有时还到湖边，就着渔民的大锅煮鱼，美餐一顿；遇上天晴气爽，邀约熟人到附近山上采摘灵芝、桂花，说说笑笑，其乐融融，正如他在诗中所写：“泛波波中鬼，悠悠濠上鱼。静观天趣在，不厌向阳湖。”

1972年7月，顾学颉作为“老弱病残”人员被安排到丹江分校，他在那里仅仅住了两个晚上就回北京去了。1975年退休，兼任国务院古籍整理出版规划小组顾问、中国古典文学学会顾问、北京元代文学研究会名誉会长，著有《顾学颉文学论集》、《坎斋诗词录》，编选、校注有《随园诗话》、《介有斋论词集注》、《复堂词话》、《嵩庵论词》、《醒世恒言》、《今古传奇》等，1999年9月在北京去世，享年86岁。

用成美水泥 建美好家园
淦河牌水泥 湖北省著名商标

联系电话:0715-8339900 特约刊登

地税20年·税事税情